

Вестник Восточно-Сибирского института МВД России. 2024 № 4 (111). С. 9–19.  
Vestnik of the East Siberian Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2024  
Vol. no. 4 (111). P. 9–19.

### 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки (юридические науки)

Научная статья

УДК 340.1

DOI: 10.55001/2312-3184.2024.29.85.001

## ВЗАИМОСВЯЗЬ КАТЕГОРИЙ «ПРАВОВЫЕ ИНТЕРЕСЫ», «ПРАВОВЫЕ ЦЕЛИ» И «ПРАВОВЫЕ ЦЕННОСТИ» В ПРАВОВОМ РЕГУЛИРОВАНИИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ ГОСУДАРСТВЕННО-ПРАВОВОГО СТРОИТЕЛЬСТВА

Гаврюшкин Константин Артемович

Восточно-Сибирский институт МВД России, г. Иркутск, Российская Федерация,  
kiren1996@mail.ru

**Введение.** В условиях современного государственно-правового строительства становится актуальным рассмотрение вопросов правовой политики России на современном этапе. В этой связи следует обратиться к правовым категориям, являющимся значимыми в процессе осуществления правового регулирования, а именно: к правовым интересам, правовым целям и правовым ценностям. В настоящем исследовании будет раскрыта сущность каждой из категории, проведена линия взаимосвязи их между собой, а также обозначена их роль в законодательстве в области как внутренней, так и внешней политики Российской Федерации.

**Материалы и методы.** Материалами исследования послужили научные статьи ученых советского и современного периодов, а также нормы законодательства Российской Федерации. В ходе проведенного исследования был применен сравнительно-правовой метод, основанный на анализе научных, исторических и нормативных правовых источников.

**Результаты исследования** позволили определить взаимосвязь категорий правовые интересы, правовые цели и правовые ценности в теоретико-правовой науке на современном этапе, установить роль данных категорий на законодательном уровне в области правового регулирования.

**Выводы и заключения.** Проведенное исследование позволило раскрыть сущность правовых категорий: правовые интересы, правовые цели и правовые ценности с точки зрения теории права. Также в результате работы установлена взаимосвязь данных категорий, что подтверждается их использованием в законотворческой деятельности на современном этапе государственно-правового строительства.

**Ключевые слова:** правовые интересы, правовые цели, правовые ценности, правовое регулирование, правовая политика, государство, правотворчество

**Для цитирования:** Гаврюшкин К. А. Взаимосвязь категорий «правовые интересы», «правовые цели» и «правовые ценности» в правовом регулировании на современном этапе государственно-правового строительства // Вестник Восточно-Сибирского института МВД России : науч.-практ. Журнал. Иркутск: Восточно-Сибирский институт МВД России. 2024. № 4 (111). С. 9–19.

DOI: 10.55001/2312-3184.2024.29.85.001

### 5.1.1. Theoretical and historical legal sciences (legal sciences)

#### Original article

## RELATIONSHIP BETWEEN THE CATEGORIES OF "LEGAL INTERESTS", "LEGAL OBJECTIVES" AND "LEGAL VALUES" IN LEGAL REGULATION AT THE PRESENT STAGE OF STATE-LEGAL CONSTRUCTION

**Konstantin A. Gavryushkin**

East Siberian Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Russian Federation,  
Irkutsk, kiren1996@mail.ru

**Introduction.** In the conditions of modern state-legal construction, it becomes relevant to consider the issues of legal policy of Russia at the present stage. In this regard, it is necessary to refer to the legal categories that are significant in the process of implementation of legal regulation, namely: legal interests, legal objectives and legal values. The present study will reveal the essence of each of the categories, draw a line of their interrelation with each other, and outline their role in the legislation in the field of both domestic and foreign policy of the Russian Federation.

**Materials and Methods.** The research materials were scientific articles of scientists, Soviet and modern periods, as well as the norms of the legislation of the Russian Federation. In the course of the study, a comparative legal method was used based on the analysis of scientific, historical and regulatory legal sources.

**The Results of the Study** made it possible to determine the relationship of the categories of legal interests, legal goals and legal values in theoretical and legal science at the present stage, to establish the role of these categories at the legislative level in the field of legal regulation.

**Findings and Conclusions.** The study revealed the essence of the legal categories of legal interests, legal goals and legal values from the point of view of legal theory. Also, as a result of the work, the relationship of these categories was established, which is confirmed by their use in legislative activity at the present stage of state and legal construction.

**Keywords:** legal interests, legal goals, legal values, legal regulation, legal policy, state, lawmaking.

**For citation:** Gavryushkin K.A. VZaimosvyaz' kategorij «pravovye interesy», «pravovye celi» i «pravovye cennosti» v pravovom regulirovanii na sovremennom etape gosudarstvenno-pravovogo stroitel'stva [The relationship between the categories of "legal interests", "legal goals" and "legal values" in legal regulation at the current stage of state and legal construction]. Vestnik Vostochno-Sibirskogo institute MVD Rossii – Vestnik of the East Siberian Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2024, no. 4 (111), pp. 9–19.

DOI: 10.55001/2312-3184.2024.29.85.001

Правовая жизнь современного общества в условиях повсеместных глобализационных процессов, сопровождающихся международными разногласиями, нарастающей геополитической напряженностью, а также наличием угроз природного и техногенного характера, связанных с изменениями климата, подвержена регулярному переосмыслению и переработке на уровне законодательства как на внутрисоциальном, так и на международном уровне. Обострившаяся за последние годы геополитическая обстановка на международной арене оказала значительное влияние на правовую жизнь современного общества, которое вынуждено переосмыслить приоритетные направления дальнейшей жизнедеятельности. Такое переосмысление правовых взглядов в настоящее время выражается в том числе в пересмотре и переоценке таких правовых категорий, как правовые интересы, правовые цели и правовые ценности, которые занимают особое место в правовом регулировании государства.

Представляется необходимым рассмотреть данные правовые категории с точки зрения теоретико-правовой науки, определить их роль в правовой жизни современного общества, а также оценить их значимость в механизме правового регулирования.

Значимость теоретического изучения правовой политики государства нельзя переоценить, потому как только право, являясь регулятором общественных отношений, способно обеспечить контролируемый процесс жизнедеятельности общества с соблюдением всех установленных норм и правил, формировавшихся на протяжении многих веков. Уже в советский период ученые отмечали, что право имеет особое значение в деятельности государства. Так, В. П. Казимирчук утверждает, что «право представляет собой важнейшее средство преобразования общественных отношений» [1, с. 37]. При этом право осуществляет такие преобразования посредством правового регулирования общественных отношений. Наравне с вышеуказанным ученым А. С. Пашков и Д. Д. Чечот отмечают, что «право является регулятором общественных отношений». При этом авторы утверждают, что важно соблюдение следующих факторов: «а) правильно определить направление (цель) правового регулирования; б) правильно выбрать наилучшие (оптимальные) средства правового регулирования; в) установить, насколько эффективно эти средства способствуют развитию социалистического общества в нужном направлении» [2, с. 3]. Данные факторы, несомненно, имеют особое значение при осуществлении правового регулирования. Однако для их определения необходимо понимать, в чьих интересах будет применяться данное регулирование, а также раскрыть содержание такого интереса.

Стоит сказать, что на протяжении долгого времени существования права, в процессе его всестороннего изучения ученые не обращались к вопросу о том, в чьих интересах действует право. Несомненно, что категория интереса играет определяющую роль в процессе правотворчества, помогая законодателю определить приоритетные направления в процессе правового регулирования общественных отношений.

Необходимо подчеркнуть, что рассматриваемую категорию интереса в области права и правового регулирования стоит считать правовой, поскольку она играет определяющую роль как в процессе правотворческой, правоприменительной, правоохранительной деятельности, так и на всех других этапах осуществления правового регулирования в современном государстве. Данный тезис обуславливается тем, что вся деятельность в области права осуществляется в интересах человека. При этом любая правовая деятельность осуществляется как в субъективных интересах (отдельной категории граждан), так и в объективных интересах всего народа. По мнению С. Сабикенова, «возведенная в закон воля господствующего класса обуславливает его объективно существующим интересом, и этот общий объективный интерес, будучи осознанным, служит основой формирования единой законодательной воли данного класса» [3, с. 112].

Наравне с правовыми целями и правовыми интересами определяющее значение в процессе правового регулирования имеет правовая категория «ценности». Отправной точкой в появлении ценностей в теоретико-правовой науке следует считать 70–80-е годы советского времени. В данный период было положено начало изучению социальной ценности права такими учеными, как С. С. Алексеев и В. Н. Кудрявцев. Полагаем, что появление интереса к данной категории с точки зрения права обусловлено перестройкой власти после Второй мировой войны. «Изучение социальной ценности социалистического права представляется важным перспективным направлением дальнейшего развития советской юридической науки», пишет в своей работе С. С. Алексеев [4, с. 21]. Также автор утверждает, что «право – это величайшая социальная ценность и в современном обществе тоже» [5, с. 7]. На основе работ советских ученых В. Н. Кудрявцев в своей работе приходит к выводу, что некоторые социальные ценности возникли в сфере экономических, политических и идеологических отношений, однако, получив закрепление в праве, они становятся правовыми ценностями, юридическими идеями-принципами [6, с. 99]. Важно определить, что данный автор одним из первых раскрывает вопрос ценностей в праве и определяет их как категорию «правовые ценности».

Все вышесказанное позволяет определить, что правовые категории, интересы, цели и ценности в области теории права стали предметом изучения совсем недавно, в то время как их роль и применение в области законодательства и правового регулирования имели значение с момента зарождения государственно-правовых отношений.

Позднее изучение категорий «интересы», «цели» и ценности» в теоретико-правовой науке, а также отсутствие конкретного определения роли и взаимосвязи данных категорий в правовом регулировании общественных отношений обуславливает

актуальность и необходимость тщательного исследования и раскрытия сущности данных категорий как правовых явлений на современном этапе государственно-правового строительства. Для рассмотрения проблематики вопроса о значимости и взаимосвязи категорий «правовые интересы», «правовые цели» и «правовые ценности» в современном государстве считаем целесообразным обратиться к его правовой политике, а также рассмотреть мнения и взгляды современных ученых на данные категории с точки зрения теории права.

Вся деятельность государственных органов, осуществляющих как внутреннюю, так и внешнюю политику, должна исходить из норм и установок, определенных международным и российским правом. При этом применение правовых интересов, правовых целей и правовых ценностей как совокупности правовых категорий представляется важным перспективным направлением дальнейшего развития правовой жизни современного общества, которое будет способствовать совершенствованию правотворческой деятельности и окажет положительное влияние на правовую политику государства. Для подтверждения нашего предположения, а также в целях достижения полноты раскрытия темы настоящего исследования целесообразно дать определение правовой политики в современной теории права, раскрыть значимость категорий: «правовые цели», «правовые интересы» и «правовые ценности» в теоретико-правовой действительности государства на современном этапе государственно-правового развития.

Учитывая, что за последние годы многие ученые в своих работах предпринимали попытки раскрытия понятия правовой политики, по нашему мнению наиболее точную дефиницию предложил профессор А. В. Малько, который определил правовую политику как «научно обоснованную, последовательную и системную деятельность государственных органов и институтов гражданского общества по созданию эффективного механизма правового регулирования, по цивилизованному использованию юридических средств в достижении таких целей, как наиболее полное обеспечение прав и свобод человека и гражданина, формирование правовой государственности и высокого уровня правовой культуры и правовой жизни общества и личности» [7, с. 8]. В своем определении ученый подчеркивает конкретные цели правовой политики, однако в современной действительности российского права имеет место выделение более широкого комплекса правовых целей, среди которых особую значимость приобретают функции по укреплению и защите национальных интересов и традиционных духовно-нравственных ценностей.

Развитие современной государственности, обусловленное научными открытиями, внедрением инновационных технологий во все сферы жизнедеятельности, развитием и появлением новых отраслей в области социальной занятости, влечет неизбежное развитие, а вместе с тем и изменение правовых норм и всей правовой политики России. Так, за последние годы Российская Федерация все чаще подвержена негативному, а в некоторых случаях и враждебному настрою иностранных государств, сопровождающемуся попытками подконтрольного влияния на внутригосударственную жизнь населения. Например, действия Соединенных Штатов Америки в области внешней политики направлены «на всемерное ослабление

России, включая подрыв ее созидательной цивилизационной роли, силовых, экономических и технологических возможностей, ограничение ее суверенитета во внешней и внутренней политике, разрушение территориальной целостности»<sup>1</sup>. Таким образом, для ведения грамотной правовой политики первоочередной задачей является определение ее целей и векторов будущей государственной деятельности.

С учетом вышесказанного научному осмыслению с точки зрения современной теории права подлежит категория «правовые цели». Так, теоретики права нередко сравнивают ее с категорией «цели права». Как верно отмечает Е. А. Мызникова, «понятие правовые цели более шире, чем понятие «цели в праве», которое является его составляющим элементом и входит в его состав». Также автор в своем исследовании определяет, что именно высшие правовые цели могут служить необходимым вектором для нормальной и ответственной реализации права, для всякого перспективного развития всей системы права и законодательства в обществе. Ведь именно посредством признания целей в праве законодатель способен будет точно определить характер и социальную значимость тех или иных фактов и явлений жизни каждого человека, народа или общества в целом» [8, с. 68–69].

Однако в рамках изучения данной темы под правовыми целями, по нашему мнению, необходимо понимать ожидаемую и желаемую идеальную модель правового состояния общества и его частей, которую можно достичь в результате действия законодательства в целом. Такие цели должны указываться в тексте каждой отдельной нормы, чтобы правоприменитель мог осмысленно и полноценно руководствоваться тем или иным законом.

Что касается целей правовой политики государства, следует заметить, что основополагающим документом, определяющим приоритеты, цели и меры в области внутренней и внешней политики, а также национальные интересы и стратегические национальные приоритеты Российской Федерации, согласно Федеральному закону от 2 июля 2021 г. № 400 «О стратегическом планировании в Российской Федерации»<sup>2</sup> является «Стратегия национальной безопасности Российской Федерации» (далее – Стратегия), утвержденная Указом Президента Российской Федерации.

Наряду с этим данный нормативный правовой акт определяет основные национальные интересы российского общества на современном этапе. А раз эти интересы закреплены в норме права, то с уверенностью можно утверждать о том, что они являются правовой категорией. Р. Е. Гукасян, разграничивая правовые и охраняемые законом интересы, отмечает, что и те и другие являются «социальными явлениями и правовыми категориями». Также автор определяет правовые интересы как «продукт условий общественной жизни, в ткань которой органически вплетено

<sup>1</sup> Об утверждении Концепции внешней политики Российской Федерации : Указ Президента Российской Федерации от 31 марта 2023 г. № 229 // Официальное опубликование правовых актов : офиц. сайт. URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202303310007> (дата обращения: 01.04.2023).

<sup>2</sup> О стратегическом планировании в Российской Федерации : Федер. закон от 28 июня 2014 г. № 172-ФЗ // КонсультантПлюс : сайт. URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_164841/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_164841/) (дата обращения: 20.09.2024)

правовое регулирование как один из его компонентов» [9, с. 116]. Исходя из этого, можно утверждать, что правовые интересы являются компонентом правового регулирования и имеют свое отражение в законе.

Так, с точки зрения законодательства, согласно Стратегии «правовыми интересами» Российской Федерации являются: «сбережение народа России, развитие человеческого потенциала, повышение качества жизни и благосостояния граждан; защита конституционного строя, суверенитета, независимости, государственной и территориальной целостности Российской Федерации, укрепление обороны страны; поддержание гражданского мира и согласия в стране, укрепление законности, искоренение коррупции, защита граждан и всех форм собственности от противоправных посягательств, развитие механизмов взаимодействия государства и гражданского общества; развитие безопасного информационного пространства, защита российского общества от деструктивного информационно-психологического воздействия; устойчивое развитие российской экономики на новой технологической основе; охрана окружающей среды, сохранение природных ресурсов и рациональное природопользование, адаптация к изменениям климата; укрепление традиционных российских духовно-нравственных ценностей, сохранение культурного и исторического наследия народа России; поддержание стратегической стабильности, укрепление мира и безопасности, правовых основ международных отношений».

Подчеркнем, что настоящая Стратегия, являясь базовым документом стратегического планирования, определяет как общую цель государственно-правовой политики Российской Федерации, так и цели по каждой из вышеупомянутых сфер интересов российского общества. В соответствии с этим можно провести прямую корреляцию категорий «правовые цели» и «правовые интересы», поскольку деятельность правоприменительных органов в сфере национальной безопасности Российской Федерации направлена на достижение установленных правовых целей.

Правовые цели государственной политики, в свою очередь, составляют совокупность форм и моделей социальной жизни общества, которые по своему характеру являются интересами граждан. Среди таких правовых целей Стратегия определяет широкий спектр, однако среди них, по нашему мнению, стоит выделить следующие: устойчивый естественный рост численности и повышение качества жизни населения, укрепление здоровья граждан, сокращение бедности, снижение уровня социального и имущественного неравенства, повышение уровня образования населения, воспитание гармонично развитого и социально ответственного гражданина, создание условий для мирного социально-экономического развития Российской Федерации и обеспечение ее военной безопасности, обеспечение ее суверенитета, независимости, государственной и территориальной целостности, защита основных прав и свобод человека и гражданина, укрепление гражданского мира и согласия, политической и социальной стабильности в обществе, укрепление законности и правопорядка, искоренение коррупции, защита граждан и всех форм собственности, традиционных российских духовно-нравственных ценностей от противоправных посягательств, защита населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, суверенитет в информационном пространстве, создание

условий для экономического роста, обеспечение технологической независимости и конкурентоспособности страны, обеспечение качества окружающей среды, необходимой для благоприятной жизни человека, защита традиционных российских духовно-нравственных ценностей, культуры и исторической памяти.

Анализ правовых категорий «правовые цели» и «правовые интересы» в правовой политике государства позволяет сделать вывод о том, что наряду с вышеуказанными категориями корреляционной зависимости подлежит категория «правовые ценности». С целью осмысления данного факта на теоретическом уровне обратимся к дефиниции данного понятия. Так российский ученый С. В. Михайлов определяет правовые ценности как «обобщенные правовые цели и правовые средства их достижения, выполняющие роль правовых норм» [10, с. 9]. В свою очередь, М. С. Балаянц утверждает, что «правовые ценности – это принципы регенерации правовой жизни, переживаемые людьми и определяемые культурой формы позитивного отношения к правовой системе общества, которые через сложный механизм мотивации обуславливают правомерность поведения, общие правовые оценки явлений правовой жизни общества и человека» [11, с. 11]. Особое внимание следует уделить мнению доктора юридических наук А. Н. Бабенко, который дает следующее понятие правовым ценностям: «это переживаемые людьми и определяемые культурой формы их позитивного отношения к правовой системе общества, которые обуславливают выбор поведения, соответствующий этой системе, а также юридическую оценку событий» [12, с. 14]. По нашему мнению, правовыми ценностями стоит считать особо значимые материальные и духовные объекты общегосударственной жизни (как отдельных граждан, так всего общества и государства), имеющие законодательное закрепление и являющиеся идеалом, к которому необходимо стремиться каждому гражданину.

В подтверждение вышесказанному отметим, что в Стратегии среди национальных интересов, а также целей государственной политики особое место выделяется защите и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей. Так, в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 утверждены «Основы государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей». Важное значение категории «правовые ценности» в российском правовом регулировании придает тот факт, что «Российская Федерация рассматривает традиционные ценности как основу российского общества, позволяющую защищать и укреплять суверенитет России, обеспечивать единство нашей многонациональной и многоконфессиональной страны, осуществлять сбережение народа России и развитие человеческого потенциала». Настоящий нормативный правовой акт, являясь основой государственно-правовой политики, понимает под правовыми ценностями «жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкую семью, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческую память и преемственность поколений, единство народов России».

Анализ данной нормы права также позволяет подчеркнуть особую значимость и взаимосвязь правовых категорий: «правовые цели» и «правовые ценности». Это подтверждается тем фактом, что одной из целей государственной политики по сохранению и укреплению традиционных ценностей является «сохранение и укрепление традиционных ценностей, обеспечение их передачи от поколения к поколению».

На основе описанного, а также с целью подтверждения особой значимости вышеупомянутых правовых категорий следует определить, что в то время, как Стратегия национальной безопасности Российской Федерации в большей мере определяет внутригосударственную правовую политику, правовым актом, определяющим цели и интересы государства на международном уровне, является Концепция внешней политики Российской Федерации, утвержденная Указом Президента Российской Федерации от 31 марта 2023 г. № 229. Настоящая Концепция среди интересов, выделенных в Стратегии национальной безопасности Российской Федерации, включает в значение понятия «правовые (национальные) интересы» следующее: поддержание стратегической стабильности, укрепление международного мира и безопасности; укрепление правовых основ международных отношений; защиту прав, свобод и законных интересов российских граждан и защиту российских организаций от иностранных противоправных посягательств; укрепление традиционных российских духовно-нравственных ценностей, сохранение культурного и исторического наследия многонационального народа Российской Федерации.

Рассматривая данные правовые категории, следует обратить внимание на точность и ясность изложения нормативного документа с целью дальнейшего недопущения ошибки или путаницы при его интерпретации. Такого же мнения придерживается и А. Ф. Черданцев, который пишет, что «цели и интересы определенного класса, классовый подход к тем или иным социальным ценностям, классовая политика, мораль, правосознание влияют на сознание интерпретатора и откладывают отпечаток на процесс и результат толкования. В случае неадекватного отражения в праве целей и интересов классов, стоящих у власти, эти цели, интересы, политика, классовое отношение к различным социальным ценностям могут послужить аргументом для «приспосабливающего» толкования права, фактического изменения содержания норм права путем интерпретации в угоду господствующему классу» [13, с. 106].

В заключение стоит отметить, что правовые категории: «правовые цели», «правовые интересы» и «правовые ценности», рассматриваемые в правовой политике государства, находятся в прямом правовом взаимодействии и взаимосвязи между собой, а также играют важную роль как в правотворческой, так и в правоприменительной деятельности.

#### *СПИСОК ИСТОЧНИКОВ*

1. Казимирчук, В. П. Социальный механизм действия права // Советское государство и право. 1970. № 10. С. 37–44.

2. Пашков, А. С., Чечот, Д. Д. Эффективность правового регулирования и методы ее выявления // Советское государство и право. 1965. № 8. С. 3–11.
3. Сабикенов, С. Изучение категории интереса в праве // Советское государство и право. 1968. № 5. С. 112–116.
4. Алексеев, С. С. Социальная ценность социалистического права как регулятора общественных отношений // Советское государство и право. 1968. № 3. С. 13–21.
5. Алексеев, С. С. Социальная ценность права в советском обществе / С. С. Алексеев ; предисловие С. А. Степанова ; вступительная статья А. П. Семитко. Екатеринбург : Гуманитарный университет, 2019. LXXX, 223 с.
6. Кудрявцев, В. Н. Право и поведение. М. : Юрид. лит., 1978. 192 с.
7. Малько, А. В. Правовая политика современного общества: от теории к практике // Вісник Маріупольського державного університету. Серія: Право. 2012. № 3–4. С. 8–14.
8. Мызникова, Е. А. Цели в праве: теоретико-правовой анализ : дис. ... канд. юрид. наук. Краснодар, 2011. 214 с.
9. Гукасян, Р. Е. Правовые и охраняемые законом интересы // Советское государство и право. 1973. № 7. С. 113–116.
10. Михайлов, С. В. Правовые ценности: теоретико-правовой аспект : дис. ... канд. юрид. наук. Ростов-на-Дону, 2011. 200 с.
11. Балаянц, М. С. Фундаментальные правовые ценности современного общества : дис. ... канд. юрид. наук. М., 2007. 176 с.
12. Бабенко, А. Н. Правовые ценности и освоение их личностью : дис. ... д-ра. юрид. наук. М., 2002, 395 с.
13. Черданцев, А. Ф. Гносеологическая природа толкования права // Советское государство и право. 1972. № 11. С. 105–109.
14. Авдеева, О. А., Степанова Е. Е. Теоретико-методологические аспекты реализации правовой политики в сфере территориальной организации государственной власти в условиях колонизации северо-западных территорий Северной Америки // Вестник Восточно-Сибирского института Министерства внутренних дел России. 2020. № 3(94). С. 9–17.

#### REFERENCE

1. Kazimirchuk V. P. Social'nyj mehanizm dejstvija prava [Social mechanism of law]. Sovetskoe gosudarstvo i pravo - Soviet state and law. 1970, no. 10, pp. 37-44.
2. Pashkov A. S., Chechot, D. D. Jеffektivnost' pravovogo regulirovanija i metody ee vyjavlenija [Efficiency of legal regulation and methods of its identification Soviet state and law]. 1965, no. 8, pp. 3-11.
3. Sabikenov S. Izuchenie kategorii interesa v prave [Study of the category of interest in law]. Sovetskoe gosudarstvo i pravo - Soviet state and law. 1968, no. 5, pp. 112-116.
4. Alekseev S. S. Social'naja cennost' socialisticheskogo prava kak reguljatora obshhestvennyh otnoshenij [Social value of socialist law as a regulator of social relations]. Sovetskoe gosudarstvo i pravo - Soviet state and law. 1968, no. 3, pp. 13-21.
5. Alekseev S. S. Social'naja cennost' prava v sovetskom obshhestve [Social value of law in Soviet society]. Ekaterinburg: Humanitarian University, 2019, LXXX, 223 p.

6. Kudryavtsev V. N. Pravo i povedenie [Law and behavior]. Moscow, 1978, 192 p.
7. Malko A. V. Pravovaja politika sovremennogo obshhestva: ot teorii k praktike [Legal policy of modern society: from theory to practice]. Visnik Mariupol'skogo derzhavnogo universitetu. Serija: Pravo – Vestnik of the Mariupol State University. Series: Law. 2012, no. 3-4, pp. 8-14.
8. Myznikova E. A. Celi v prave: teoretiko-pravovoj analiz : dis. ... kand. jurid. nauk. [Objectives in Law: Theoretical and Legal Analysis: Dis. ... Cand. Sciences (Law)]. Krasnodar, 2011, 214 p.
9. Gukasyan R. E. Pravovye i ohranjaemye zakonom interesy [Legal and statutory interests]. Sovetskoe gosudarstvo i pravo - Soviet State and Law. 1973, no. 7, pp. 113-116.
10. Mikhailov S. V. Pravovye cennosti: teoretiko-pravovoj aspekt : dis. ... kand. jurid. nauk. [Legal Values: Theoretical and Legal Aspect: Dis. ... Cand. Sciences (Law)]. Rostov-on-Don, 2011, 200 p.
11. Balayants M. S. Fundamental'nye pravovye cennosti sovremennogo obshhestva : dis. ... kand. jurid. nauk. [Fundamental Legal Values of Modern Society: Dis. ... Cand. Sciences (Law)]. Moscow, 2007, 176 p.
12. Babenko A. N. Pravovye cennosti i osvoenie ih lichnost'ju : dis. ... d-ra. jurid. nauk. [Legal Values and Their Development by the Individual: Dis. ... Dr. of Law]. Moscow, 2002, 395 p.
13. Cherdantsev A. F. Gnoseologicheskaja priroda tolkovaniya prava [Gnoseological nature of interpretation of law]. Sovetskoe gosudarstvo i pravo - Soviet state and law. 1972, no. 11, pp. 105-109.
14. Avdeeva O. A. Teoretiko-metodologicheskie aspekty realizacii pravovoj politiki v sfere territorial'noj organizacii gosudarstvennoj vlasti v uslovijah kolonizacii severo-zapadnyh territorij Severnoj Ameriki [Theoretical and methodological aspects of the implementation of legal policy in the sphere of territorial organization of state power in the context of the colonization of the northwestern territories of North America]. Vestnik Vostochno-Sibirskogo instituta Ministerstva vnutrennih del Rossii - Vestnik of the East Siberian Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2020, no. 3 (94), pp. 9-17.

#### **ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ**

**Гаврюшкин Константин Артемович**, старший преподаватель кафедры физической подготовки Восточно-Сибирского института МВД России. 664074, Иркутск, улица Лермонтова, 110.

#### **INFORMATION ABOUT THE AUTHOR**

**Gavryushkin Konstantin Artemovich**, Senior Lecturer, Department of Physical Training, East Siberian Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 664074, Irkutsk, 110 Lermontov str.

Статья поступила в редакцию 20.06.2024; одобрена после рецензирования 19.07.2024; принята к публикации 19.12.2024.

The article was submitted 20.06.2024; approved after reviewing 19.07.2024; accepted for publication 19.12.2024.